

母亲回忆“冰川哥”王相军： 失联8年如今再失联 我相信他不会有事



封面·底稿

华西都市报-封面新闻记者 曾业

2009年,19岁的广安市邻水县人王相军外出务工失联,8年后家人与他相认,此时他已是拥有百万粉丝的“西藏冒险王”和“冰川哥”。2020年12月20日,他又失联了,在西藏那曲探险时掉进冰川瀑布,至今没有音讯。

1月3日,事发时与王相军同行的“小左”再次和王相军的弟弟王龙一起上山,为搜救人员带路。“要走3天才能到出事的地方,山上没信号,联系不上。”王相军的母亲何帮琼说,“小左”竭尽全力救人,不管最后结果如何,都不会怪他。

“他很少回来,我管不到他……”1月4日,何帮琼对儿子有些埋怨。2019年,王相军出资30万元,让父母把两间老屋改造成了楼房。新房建好后,王相军总共只住了半年。

为了看儿子的视频,何帮琼专门买了一部智能手机,但最近半个月,她再也没看到儿子更新视频,只好经常翻看儿子留在家里的照片,有风景,有冰川,还有儿子收养的“土豆”——“那条狗太瘦了,得接回家来养。”她说。



王相军在冰川探险途中(受访者供图)。



何帮琼展示王相军留在家里的风景照片。



「冰川哥」王相军(受访者供图)

曾失联8年 因300元资料费辍学

“你哥哥才20多岁,哪有那么老。”2017年夏天,何帮琼在小儿子王龙的手机里看到“又黑又老”的王相军时,不敢相信那个在手机屏幕上直播的“男主播”,就是失联了整整8年的大儿子。

在何帮琼的记忆里,王相军还是19岁的模样,而这个“男主播”,头发乱糟糟的,胡子老长,看起来“至少有40多岁”——老两口都差点没认出来。

“高考失利后,王相军复读高三,老师让交300元资料费,那时很穷交不起,他一气之下就不读了,出门打工了。”何帮琼回忆,王相军小时候不爱说话,一点也不像那个“男主播”,能一直说个不停。

当年,经熟人介绍,王相军到广东打工,培训期间还跟家人联系过几次,后来突然就联系不上了。“找人一打听,才知道他早就离开了,但没人知道他去了哪里。”何帮琼说。

“王相军的表弟在网上看视频时发现,有个叫‘冰川哥’的人很像王相军,后来一联系,还真是他。”与王相军通过电话后,何帮琼最终确认,他在西藏“过得很好”。

拍摄冰川视频 4年“吸粉”180多万

出门打工,王相军想存点钱寄回家,不能让弟弟像他一样高中毕业就不读书了,但苦于没有一技之长,同时又不愿意被人约束,他的打工路走得并不顺利。

最初,王相军在广东做保洁员,但不到10天便厌倦了这份“毫无技术含量”的工作,他毅然辞职,开始了边打工边旅行的生活。上工地、进工厂、帮餐

馆、摆地摊……什么能挣钱他就做什么,然后用赚来的钱去游玩,到人迹罕至的原始森林或荒野山村。

“他从小就喜欢爬山,特别爱看风景。”何帮琼告诉记者,王相军10岁左右时,就把老家方圆几公里的山爬了个遍。

2018年春节,王相军从西藏回到老家,用赚来的钱在广安邻水县城租了套房子,全家人一起过了个年。他失联8年所发生的事,成了亲朋好友最关注的话题。

“人这一辈子很短,要出去闯一闯,不然就没意义了。”王相军告诉家人,8年里,他自从徒步爬上玉龙雪山看到冰川后,就爱上了这种自然奇观。他用手机将那些美景拍下来,打印成照片,摆地摊卖2元一张,很快就被抢光了。2017年,他在短视频平台上注册了账号,分享拍摄的冰川视频,4年“吸粉”180多万,“西藏冒险王”“冰川哥”随之走红。

成为“网红”后,王相军在拍冰川的道路上越走越远——截至2020年12月,他已爬上中国西部70多条冰川,拍摄了300余条冰川视频,记录它们如何融化和消失。2019年12月,他受邀参加在西班牙马德里举行的联合国气候变化大会,把这些年对冰川和气候变化的观察和记录,分享给了全世界。

出资30万元 在老家修建了楼房

为了改善父母的居住条件,2019年,王相军出资将原来的两间老房子改造成了四层楼房。邻居们还记得开工那天的情形。

“2020年夏天,王相军还花了20多万元买了一台车,但他没有驾照,是他弟弟在开。”邻居介绍,自从参加了联合国气候变化大会,王相军就成了村里的名人,大家都知道他是个“网红”,“不缺钱”。

对于王相军赚了钱,记者在何帮

琼处也得到了证实。“主要是靠直播带货,卖手工艺品、虫草、西藏特产等,运气好时一天能卖几千元。他在外面跑的时候多,照顾不过来,平时主要是他弟弟负责。”何帮琼说。

2017年8月,与王相军相认后,原本在重庆工作的王龙与父母商量后辞掉了工作,直奔西藏“支援”哥哥,兄弟俩一起创作短视频,一起直播带货,后来还开了网店。

最让何帮琼满意的是王相军出资30万元把老房改造成了楼房,但王相军对房子的风格有些不满意。

收留流浪狗

孤独的旅途需要陪伴

与家人团聚时,王相军曾坦言,没成为“网红”前,他缺乏可持续的经济来源,找工作首选“包吃包住”,经常入不敷出,一直过着流浪的生活。

旅途中,王相军与不少动物有过亲密接触,牦牛、野驴、羚羊、野兔等都是“常客”,给他带来过“惊吓”,也带来过“惊喜”。

3年前,王相军在西藏墨脱搭帐篷过夜时,一只流浪狗钻进帐篷,他抱着小狗睡了一晚,次日骑摩托车上路,小狗一直赖着不走,他决定收留它,并取名为“土豆”。

从此以后,王相军孤独的旅途中有了一个形影不离的忠实伙伴。在他发布的视频中,“土豆”有时候会走失,但过不了多久,它又会重新回到视频里。他出事后,不少粉丝隔空向“土豆”喊话,让它去把“老王”找回来。

搜救仍在继续 家人相信他还活着

“他会游泳,水性好,以前掉进冰水

也没事。只要没看到遗体,我就相信他不会有事。”何帮琼说。

王龙介绍,事发当天,与王相军同行的“小左”竭尽全力进行了救援。“小左”也是个冰川探险者,是他们雇请的驾驶员,已开了10多天车。

此前,“小左”一度被部分网友指责在王相军出事后救援不力。为此,“小左”通过其短视频账号发文回应称,谁也不想发生意外,“希望能顺利找到我的战友。”对于施救过程,“小左”称,“当地警方调查了所有经过,他在附近工地叫来帮忙的4名工人‘也可以作证’。”

“哥哥出事后,‘小左’第一时间用了三脚架救援,周围环境复杂,没有着力点,尝试了几次没有成功。车停在附近,他到车上拿了绳子和密封的桶,哥哥抱着桶,让‘小左’去叫救援,回来才发现人和桶都不见了。”王龙介绍,“小左”在救援过程中全身湿透,现场零下9℃,海拔4500米左右,“确实已经尽力了”。

王相军在西藏那曲嘉黎县探险冰川失联后,王龙一直瞒着家人。在和“小左”一起到事发地寻找哥哥未果、家人多次追问的情况下,王龙觉得不能再瞒了,遂独自一人回到广安老家,把哥哥失联的消息告诉了父母。

截至目前,已有上百名救援人员前去搜寻。救援队伍中,除了当地派出所民警和本地救援力量外,还有来自北京、安徽等地的专业搜救人员。不过,家人至今仍没有收到王相军的消息。

但王东、何帮琼夫妇相信,儿子还活着。

【版权声明】本文由作者封面新闻记者曾业创作,独家发布在封面新闻客户端和今日头条,未经授权,任何平台不得转载。